



# ДУХОВНЫЕ РОДНИКИ

*Федоровского района Саратовской области*

**(19 - НАЧАЛО 20 ВЕКА)**

**Духовные родники  
Федоровского района  
Саратовской области**

Издание подготовлено местной религиозной организацией православного Прихода храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского п. Мокроус Федоровского района Саратовской области Покровской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Текст – Геннадий Григорьевич Кузнецов

Дизайн обложки – Антон Валериевич Воеводин

Редактор – Оксана Михайловна Ткаченко, директор Воскресной учебно-воспитательной группы «Воскресение» храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского

Иллюстрации – протоиерей Евгений Клементьев, Сергей Цух, Геннадий Кузнецов, учитель истории основной общеобразовательной школы с.Ивановка Светлана Николаевна Еременко

## Митрофановка

Селение Митрофановка было основано в 1840 году и почти сразу приписано к молитвенному дому во имя Вознесения Господня в селе Ивановке. Немногим менее 20 лет жители Митрофановки были приписаны к Ивановскому приходу, пока не инициировали строительство своей церкви. Расстояние до Ивановки составляет всего 1,5 версты, и не это было основной причиной строительства, а все увеличивающееся количество сектантов-молокан в Ивановке, которое достигало едва ли не 1/3 часть прихожан.

Для строительства церкви было подготовлено наличного капитала 1416 руб. 75 коп. серебром и 137 четвертей и 5 мер лучшей пшеницы (~ 212 центнеров). Конечно, для строительства новой церкви собранного капитала было мало и поэтому крестьяне Митрофановки с дозволения епархиального начальства купили старую церковь села Мироновки (в настоящее время Питерский район). Место для построения церкви жители избрали близ дороги, идущей из села Алексашкино в Митрофановку, где эта дорога входит в улицу Новую по правую сторону от дороги. Церковь начала строиться и уже в сентябре 1860 года был выложен фундамент. До сооружения церкви богослужения совершались в крестьянском доме.

Церковь была небольшой: в ширину 3 сажени, в длину 9 саженой да еще крыльцо, занимавшее около 2 саженой (всего: 6х18 метров + 4 метра крыльцо). Она была совсем уже построена, снабжена необходимой приличной утварью и готовилась к освящению, когда 6 июля 1862 года от удара молнии сгорела дотла.



Предполагаемое место  
расположения храма в  
с.Митрофановке.  
Фото из архива «Мокроусского  
краеведческого журнала»

Постройка сгоревшей церкви стоила сельскому обществу 4000 руб. серебром, помимо 4 колоколов, из которых один большой был в 34 пуда 32½ фунта (625,25 кг) и еще три маленьких, в которых вместе было 8 пудов (128 кг).

В пожаре погибли и эти находившиеся на колокольне 4 колокола, от которых на пепелище собрали остатков меди всего 37 пудов. Медь эту по желанию крестьянского общества Митрофановки вскоре после пожара отвезли в город Саратов и обменяли на 3 новых колокола с доплатой



небольшого количества денег, которые пожертвовали прихожане. Поскольку пожар случился днём, от огня было спасено практически всё церковное имущество. Уцелевшие от огня иконы и прочие церковные вещи были перенесены в выстроенный дом для священника, который был назначен в Митрофановку временно для отправления богослужений.

Указом Самарской духовной консистории за №5309 от 24 июля 1864 года было разрешено построить в Митрофановке церковь по новому проекту. Строительство шло довольно быстро, и Михаило-Архангельская церковь села Митрофановки была освящена благочинным округа священником Петром Румянцевым 8 ноября 1866 в день Собора Святого Архистратига Михаила и прочих бесплотных Небесных Сил.

В начале XX века церковь обветшала, и 29 июня 1914 года было положено основание новой церкви. Строительство осуществлялось из материала старой церкви, перевезенной из села Логиновки (ныне Краснокутский район). Однако вскоре началась I Мировая война, и строительство было прекращено по причине дороговизны материалов и рабочих.

Пришедшие к власти большевики вначале забрали приготовленные для строительства материалы, а затем и разобрали недостроенную церковь.

Постановление Президиума ЦИК АССР НП от 26.08.1927. Источник: Государственный исторический архив немцев Поволжья в г.Энгельсе.



Действующая старая деревянная церковь была закрыта 2 июня 1936 года решением Президиума Центрального исполнительного комитета АССР НП.